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Slavnostní shromáždění
k jubileu

Sto dvacet odběrů krve!

Zastydlá unifikace

Sbírka na obnovu
rychlíkového
vozu Calm

Dne 21. dubna 2016 se ve velkém sále ho-
telu Ariston v  Praze uskutečnilo slavnostní 
shromáždění k 120. výročí založení Federace 
strojvůdců České republiky. 

Pozvání na  sváteční setkání, kterého se 
zúčastnili předsedové základních organizací 

Vypadá to vlastně svým způsobem také jako nevšední dárek Federaci strojvůdců k jejím 
kulatinám. Přesně stejného, svého jubilejního, v pořadí již 120. bezplatného odběru krve 
totiž dosáhl v měsíci únoru tohoto roku náš kolega, strojvedoucí Petr Dumek, člen základ-
ní organizace FS Všetaty. 

Za  mnohaletou vysoce humánní činnost mu děkují a  ještě do  mnoha dalších let jen 
to nejlepší, zdraví a spokojenost přejí výbor a ostatní kolegové z všetatské ZO Federace 
strojvůdců.

Vážení kolegové, 
dovolte nám, abychom zde ocenili čin 

našeho kolegy, strojvedoucího ČD Cargo, 
pana Bohumila Kukačky, který 25. února 
tohoto roku v  ranních hodinách při výko-
nu své směny prokázal duchapřítomnost 
a  podílel se na  záchraně života vozmistra 
ve směně v železniční stanici Chomutov se-
řaďovací nádraží. 

Tomu se udělalo nevolno, spadl do  pro-
storu mezi koleje a  přestal dýchat. Společně 
s dalšími zaměstnanci ČD Cargo se náš kolega 
podílel na přemístění postižené osoby na pří-
stupnější místo. Poté až do  příjezdu rychlé 
zdravotnické záchranné služby prováděl po-
stiženému masáž srdce a  tím se mu podařilo 
zachránit lidský život!

Bohoušovi za  tento vysoce lidský a velmi 
rozhodný čin mnohokrát děkujeme a vyzdvi-
hujeme zejména jeho rychlé a  profesionální 
jednání.

Za ZO FS Chomutov 
místopředseda Ivan Palkoska

Nadace okřídlené kolo (NOK) vyhlá-
sila sbírku na podporu restaurování rych-
líkového vozu Calm 4-7028 z  r. 1936.  
Máte-li chuť pomoci, můžete přispět 
na  konto 215592525/0300 ČSOB nebo 
nadaci kontaktovat na  e-mailové adrese 
nadace.okridlene.kolo@iol.cz. Přispět 
můžete zasláním dárcovské SMS s  tex-
tem DMS CALM na  telefonní číslo 
87777. 

Službu poskytuje Fórum dárců, cena 
SMS je 30 Kč, z  toho bude na  sbírkový 
účet NOK převedeno 28,50 Kč.

Je s podivem, že i v jednadvacátém století 
se musí strojvedoucí vláčet po kapsách (které 
občas nápor nevydrží) s  objemnými svazky 
klíčů od motorových jednotek řady 814/914 
zvaných Regionova. V  překladu jednotka 
sice nese hrdý název „regionální nová hvěz-
da“, ale ke hvězdě, a ještě nové, má bohužel 
hodně daleko. 

Již v  minulém století byla ale běžná 
unifikace (sjednocování) klíčů a  sama 
„hvězda“ má univerzální klíček od  skříně 
elektrického rozvaděče a vzduchového pa-
nelu, společný se svými „sestrami“. Ne tak 
již klíč od stanoviště strojvedoucího... Pů-
vodně měla každá jednotka alespoň sjed-
nocený klíč od obou stanovišť. Při poruše 

Dne 21. března oslavil svou „první devade-
sátku“, náš milý kamarád a bývalý Skaličák, 
pan Mirek Staněk.

Železničářskému řemeslu věnoval celý 
svůj aktivní život a prožil ho hlavně jako to-
pič, nejvíce na  stěžejní skalické řadě 433.0. 

Počátkem osmdesátých let, kdy trať Skalice 
nad Svitavou–Chornice ovládla řada 466.0, 
dojezdil s  poctivým a  odborným fortelem 
na  těchto motorech jako pomocník, a  to až 
do svého odchodu do důchodu.

Svou kariéru mohl prožít i jako strojvůdce 

„za  héblem“, jak „pravé straně“ říkává. Ale 
jeho tehdejší angažovanost  určitým směrem 
byla o hodně slabší než odborná, a  tak tento 
post přenechal jiným...

Dnes žije pan Mirek spokojeně se svojí 
družkou Markétkou, a  pokud mu to zdraví 

dovoluje, navštěvuje své kolegy na  srazech 
v Dolní Lhotě, kde stále je, jak říkáme, „prezi-
dentem emeritních zaměstnanců bývalé Brati-
slavské dráhy“.

Mirku, přejeme Ti pěkné dny a stálé zdraví! 
Tvoji kamarádi od kolejí

vložky se však vymění za  novou – jinou 
a  jiný klíč! Vložky zámků se přitom ne-
chají upravit (sjednotit) na původní, ještě 
lépe univerzální klíč! 

Díky internímu rozkazu o doprovodu vlaků, 
kdy je klíč od  stanoviště „přidělován“ vlako-
vému doprovodu, nám tak zůstane jen klíč 
od „našeho“ stanoviště. Stačí, aby vlakový do-
provod odešel například na oběd, a když je pak 
nutný mimořádný posun, naráz je to problém! 
Ve „dvojčeti“ máte objemné svazky hned dva 
a ten správný svazek a klíč hledáte při každém 
obratu. Občas si připadám jako kastelán.

Podobný problém v  ZS č. 4 řešili i  ko-
legové z  Carga. Snad se tedy brzy dočkáme 
univerzálních klíčů, stejně jako na  řady 650 
(Regiopanter). Není to žádná „vymoženost“, 
vždyť je to běžné například i  u  stavebních 
strojů. Překvapilo mě ale, že univerzální klíč 
nemá ani „problematická“ škodovácká řada 
380, přitom „univerzál“ má i  starší „konku-
renční“ Taurus. 

Text a foto: Ivo Vlachynský

Ve dnech 23. a 24. března letošního roku se 
sešla v prostorách hotelu Abito v Praze před-
pisová komise Federace strojvůdců České 
republiky. Jednání vedl člen prezidia Jaroslav 
Vondrovic. Program byl tentokrát jednoznač-
ný, neboť byl zaměřen na  jedinou proble-
matiku, na přípravu otázek na příští zkoušky 
zvláštní odborné způsobilosti (ZOZ). 

Tyto zkoušky mají sice proběhnout až za dva 
roky, při hodnocení průběhu minulých ZOZ bylo 
ale rozhodnuto, že polovinu otázek vypracují od-
borové organizace, které u ČD působí. Na Fede-
raci strojvůdců připadla část sedmá a nejnáročněj-
ší, týkající se výpravy a odjezdu vlaku. 

Otázek mělo být padesát, vybrali jsme jich 
ale o něco víc a přeposlali je na generální ře-
ditelství ČD k posouzení. Otázky budou bez 
odpovědí, ale s čísly příslušných článků před-
pisů. Ale hlavně – strojvedoucí je dostanou 
k dispozici včas tak, aby se mohli na zkoušky 
připravit. Právě takový stav shledáváme jako 
posun správným směrem. 

Ze zadání otázek také jasně plyne, že otáz-
ky mají být konkrétní a  týkající se situací 
v  provozu. A  nikoli tedy slovíčkaření, které 
jsme v minulosti už vícekrát kritizovali. Jsme 
přesvědčeni, že nabídku spoluúčasti na tvorbě 

otázek na příští ZOZ jsme využili správně. 
Než jen planě vše kritizovat, je rozhodně 

lepší něco udělat. Za  sebe i  všechny členy 
předpisové komise mohu říct, že jsme tvor-
bou otázek strávili nejeden večer a máme tedy 
předpisy, zvláště problematiku výpravy a od-
jezdu vlaku, nastudovány jako málokdo. Zís-
kané znalosti nám nyní také poslouží k další 
práci a v neposlední řadě i při jednání s ges-
tory předpisů. 

Víte přece všichni sami, jak moc jsou ně-
které předpisy komplikované. A  pro předpis 
SŽDC D1 v části zabývající se výpravou a od-
jezdem vlaku to platí obzvlášť!

Za předpisovou komisi 
Radoslav Ondráček senior

FSČR i mnozí bývalí funkcionáři naší samo-
statné profesní odborové organizace, přijala 
rovněž celá řada vzácných hostů ze společ-
ností a organizací působících nejen na želez-
nici, ale i v celém resortu dopravy. 

K  průběhu této významné společenské 
akce se blíže vrátíme článkem i  fotografiemi 
otištěnými v  příštím vydání časopisu Zájmy 
strojvůdce.

Předpisová komise a zkoušky
odborné způsobilosti

Poděkování
za záchranu
života

První devadesátka bývalého Skaličáka

Klíče k „dvojčeti“ Regionov Kolega Mirek Staněk, který v březnu oslavil své 90. narozeniny

Jeden z nejnovějších přírůstků do flotily InterPanterů Českých drah, 660/661 107, 
vyfotografoval kolega Jaroslav Krupička 23. března 2016 na vlakové soupravě  
R 912 Šumperk–Brno v železniční stanici Ivanovice na Hané
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Proč jsem členem strojvůdcovských
profesních odborů

Před půlstoletím přijely do
Československa první sergeje

Při kolektivním vyjednávaní u  ČD 
na  sklonku roku 2014 vyjednavači vybo-
jovali pro profesi strojvedoucí a  výpravčí 
jako novou položku čtvrtletní prémie ve výši 
1,5 %. Po podepsání kolektivní smlouvy ur-
čitě pak bylo i nějaké to poplácávání po zá-
dech a já jsem také přesvědčen, že jim bylo 
potřeba za to poděkovat. 

V  průběhu roku jsem pak ale sledoval, 
jak tato položka bude znát v naší výplatnici. 
Namátkou jsem si zkontroloval a  spočítal 
výkonové prémie v  roce 2014, ty se pohy-
bovaly od 3 % na začátku roku a stoupaly až 
na 6,5 % ke konci téhož roku. Na rok 2015 
byly kolektivním vyjednáváním dohodnuty 
měsíční výkonnostní prémie ve  výši 3  až 
9 %. Když jsem v polovině roku 2015 vzne-
sl dotaz u správce našich prémií, vedoucího 
strojmistra, proč jsem já, stejně jako ostatní 

kolegové z  našeho provozního pracoviště, 
ohodnocen tou nejnižší základní sazbou 
3 %, tak mi bylo řečeno, že je vše v soula-
du dle řádu odměňování, a  to i když odvá-
díme práci dle našeho nejlepšího vědomí 
a svědomí. A výše prémií se pak po celý rok 
nezměnila. 

V lednu 2016 jsem nabyl dojmu, že tím, že 
se vybojovaly čtvrtletní prémie, zaměstnava-
tel se k tomu postavil čelem, vyplácel základ-
ní sazbu a to, co v průběhu roku přidával, tak 
to nám dává právě v těch čtvrtletních. Takže 
vlk se nažral a koza zůstala celá. A tak si ří-
kám, k čemu byl vlastně ten „rozstřel“ prémií 
3 až 9 %. Asi jsou i  zaměstnanci schopnější 
(to určitě), potřebnější a  loajálnější... Určitě 
ale díky vyjednavačům, že na letošní rok „po-
táhli“ základní prémie na 5 % a bylo to na vý-
platnicích poznat. 

Je smutné, že zaměstnavatel se takto po-
divně staví k naší stěžejní provozní profesi, 
navíc když by měl brát v potaz, že náplň naší 
pracovní doby (produktivita práce) je snad 
nejvyšší ze všech profesí. A  pracovníky je 
přece třeba ohodnocovat podle pracovního 
nasazení a ne, že jsou v práci celou pracovní 
dobu, byť jejich pracovní náplň je poloviční, 
ne-li ještě menší. 

Občas se připomíná, že máme všichni stej-
né žaludky. Ano, snad k  jejich naplnění sta-
čí i  malá mzda (možná i  minimální), vždyť 
v naší vlasti se hlady neumírá. Ale každý by 
měl být ohodnocen spravedlivě podle nároč-
nosti profese a  pracovního vytížení. A  tak 
přeji naší Federaci strojvůdců, ať vydrží v ne-
únavném boji za spravedlivé ohodnocení naší 
krásné profese strojvedoucího. Aby mašinfí-
rování bylo zase posláním, dostalo se na vý-
sluní společenského respektu a  chodili jsme 
do služby s chutí. 

Aleš Bartolom
strojvedoucí PP Frýdek-Místek

Jsem odkojen Sekorovým Ferdou 
Mravencem, vyrůstal jsem na  Rychlých 
šípech Foglara, od  knih Maye jsem se 
nedokázal odtrhnout. Jsem strojvedoucí, 
práce všeho druhu, dobrodružství přehr-
šel, je mi usilováno o  život, který mám 
jako poslední vandrák Divokého západu, 

házejí mi předpisové klacky pod nohy. 
Sekoru, Foglara, Maye – už  je nečtu. 
Já už nemusím, já je žiju. Je to nečestné 
a  nesportovní. A  jestli neumřu, jezdím 
a jezdím a jezdím.

Zdař Bůh!
Pavel Batelka

Před 50 lety převzaly bývalé Českosloven-
ské státní dráhy (ČSD) první ruské dieselové 
lokomotivy označené přezdívkou sergej. Prv-
ní lokomotiva byla převzata 18. března 1966 
ve Zvolenu. V dalších letech bylo do bývalého 
Československa dodáno celkem 601 těchto mo-
hutných strojů, z toho 599 jich používaly ČSD.  

Přestože sergeje, řada T 679.1 nebo T 679.5 
a později 781, nebyly v minulosti příliš popu-
lární, v posledních dvou desetiletích se staly 
ikonickými stroji. 

Jejich malá popularita měla hned několik dů-
vodů: Po roce 1968 se staly symbolem sovětské 
okupace a vlivu Sovětského svazu u nás. S  tím 
jsou spojené také legendy o tom, že naše lokomo-
tivka ČKD nesměla vyrábět výkonné motorové 
lokomotivy, které byly dovezeny právě ze Sovět-
ského svazu. Dalším důvodem byl značný vliv 
sergejů na plošné a rychlé rušení parní trakce a je-
jich ohromné rozšíření doslova na všechny tratě 
od Chebu po Čiernou na Tisou. V jízdním řádu 
1969/70 stály krátce dokonce v čele legendárního 
Západního expresu místo slavných parních rych-
líkových lokomotiv albatros. A v neposlední řadě 
to byla i jejich hlučnost, především u prvních stro-
jů z 60. let, které byly za rozjezdu slyšet i na vzdá-
lenost několika kilometrů.

Lokomotiva s mnoha NEJ 
Sergeje měly ale také mnohá NEJ a řadu re-

kordů. Byly našimi nejsilnějšími motorovými 
lokomotivami v  běžném provozu. Jejich vý-
kon dosahoval až 1 470 kW a vyvinuly tažnou 
sílu až 260 kN. I přesto některé velmi těžké 
nákladní vlaky, například s uhlím, dopravova-
ly ve dvojicích. Tak je bylo možné vidět na-
příklad na severu a západě Čech nebo na trati 
z Veselí nad Moravou do Brna. 

Byly to také naše nejtěžší sériově dodávané 
motorové stroje s  celkovou hmotností 116 tun, 
což bylo 19,3 tuny na každou z 6 náprav. Ty byly 
umístěny ve  dvou třínápravových podvozcích. 
Kombinace velmi těžké lokomotivy a  třínápra-
vových podvozků způsobovala hlavně na tratích 
s malými poloměry oblouků značné opotřebení 
kolejnic. Aby se tento negativní vliv alespoň ome-
zil, měly na mnoha místech povolenou podstatně 
nižší rychlost než čtyřnápravové lokomotivy. 

Jedná se také o NEJpočetnější lokomotiv-
ní řadu u  nás. Do  Československa jich bylo 
dodáno 601 kusů, z  toho 599 jich používaly 
ČSD. Více bylo vyrobeno jen malých motoro-
vých vozů řady 810 (dříve M 152.0), kterých 
jezdilo na našich tratích téměř 700. Druhá nej-
početnější řada v historii našich železnic, par-
ní nákladní lokomotiva řady 556.0 přezdívaná 
štokr, byla dodána „jen“ v 510 kusech. 

Dlouho nejdůležitější lokomotivy, pak 
rychlý konec 

Před rokem 1989 zajišťovaly sergeje 
značnou část nákladní dopravy na  území 

Poprvé jsem se s pojmem samostatné pro-
fesní odborové organizace setkal za  časného 
jara roku 1968. Zaměstnancem na dráze jsem 
byl necelý rok a byl jsem takové železničářské 
ucho. A v tom čase v rámci celkového politic-
kého uvolnění ve státě se začaly ozývat hlasy, 
které mluvily o tom, že strojvedoucí měli před 
lety svoji samostatnou odborovou organizaci. 
Na zkostnatělé ROH se valila kritika ze všech 
stran, že pro lidi nedělá víc, a hlavně, že je to 
organizace plně ovládaná KSČ. 

A tak v  těchto jarních měsících byl ustaven 
přípravný výbor nové budoucí organizace stroj-
vůdců, topičů, pomocníků strojvedoucích. Nově 
budovaná organizace nesla název Federace lo-
komotivních čet. A byly také vytyčeny základní 
body, které určovaly priority, kterých chce FLČ 
dosáhnout. To bylo něco nového, skoro až úžas-
ného a na schůzích bylo vždy plno.

A  naprostá většina tehdejšího lokomotiv-
ního personálu vystoupila z  ROH a  vstoupila 
do  nové organizace. Nové vedení FLČ nejen 
slibovalo nápravu věcí našich, ale také konalo. 
Po řadě jednání s vedením ČSD, které nechtělo 
ani slyšet o slušném navýšení platů, přistoupila 
FLČ k velké nátlakové akci. Na konec května 
1968 (přesněji 24. 5.) vyhlásila pasivní rezisten-
ci. Znamenalo to, že kdo měl splněnou měsíční 
normu hodin (177.09 hod.), tak sice do služby 
nastoupil, ale odmítl kamkoliv odjet. Druhou 
částí této rezistence bylo striktní dodržování 
předpisů. Takže ti, co ještě neměli splněnou 
normu, nastoupili na výkon, ale třeba při vyko-
návání úplné zkoušky brzdy vyžadovali předpi-
sovou těsnost vlaku. A to při tehdejším hrozném 
stavu vozového parku bylo téměř nemožné. 
A tak se nákladní doprava zastavila téměř celá 
a v osobní dopravě vyjelo jen málo vlaků. Asi 
po 24 hodinách vedení ČSD ustoupilo a loko-
motivním četám bylo přidáno. Tehdy se jednalo 
o částku asi 400 korun u strojvedoucích a 200 
korun u  topičů a  pomocníků. Zdá se vám to 
málo? Nebylo to málo, bylo to navýšení základ-
ního platu cca o 20 %! Nutno si uvědomit, že 
průměrné platy v republice se pohybovaly ko-
lem 1000 korun. Nevím přesně, jaký koeficient 
může být při přepočtu platů a cen z roku 1968 
k současnosti, ale odhaduji, že to může být 20. 
Tak to je, jako kdyby vám současné vedení fir-
my přidalo měsíčně do výplaty dobrých 8 000 
korun. Bylo by to málo nebo dost?

Tato fakta předkládám s  ohledem na  sou-
časné snahy vedení Federace strojvůdců o na-
výšení platů strojvůdců. Pokud ale velká řada 
kolegů podepíše souhlas s přesčasovou prací, 
tak nejen hází klacky pod nohy snahám pre-
zidia, ale jsou sami proti sobě. A to už vůbec 
nemluvím o  vyčůráncích, kteří nejsou členy 
odborů vůbec, ale ani trochu se nestydí vyu-
žívat všech výhod, které jim odbory, převážně 
Federace strojvůdců, vydobyly.       

Nutno dodat, že ne všichni kolegové do FLČ 
vstoupili, často se v  takovém případě jednalo 
o členy KSČ. Byli i  tací, kteří změnám ve ve-
řejném životě nepřáli a  porůznu to sabotovali. 
A takoví lidé byli všude. I na ministerstvu vnitra. 
Tam neustále prodlužovali schvalovací řízení 
a oddalovali konečnou registraci FLČ, až přišel 
srpen 1968. V tu chvíli jsme měli všichni úplně 
jiné starosti. Strojvůdcovské odbory ještě řadu 
měsíců existovaly, ale v  roce 1969 přišlo ko-
nečné zamítnutí registrace a tlak na rozpuštění. 
Následoval další nátlak, aby strojvůdci vstou-
pili zpět do ROH, což velká většina odmítala. 
Tlak se zvyšoval i  tím směrem, že pojišťovna 
nesměla pojistit strojvedoucího za odpovědnost 
při škodách způsobených zaměstnavateli, pokud 
neprokázal, že je členem ROH. A tak postupně 
takřka všichni vstoupili opět do ROH. Byli ale 
i tací, kteří raději podali výpověď a našli si jinou 

práci. No uznejte, dělat tu naši práci bez řádného 
pojištění je veliké riziko. A to jsem přesvědčen, 
že nikdo nechce dělat zbytečně průšvihy, popří-
padě nehody s  velkými škodami. Ale provoz 
na železnici je prostě velmi rizikový.

Odvetou za  odvahu založit si v  totalitní 
společnosti profesní odbory byl ale velmi 
často i vyhazov ze zaměstnání. V celorepub-
likovém měřítku šlo o stovky kolegů! A ještě 
i dlouho poté, když jsme v práci řešili nějaký 
problém, tak jsme často slýchali – no jo, fede-
ranti, pořád si něco vymýšlíte!

Plynuly roky a  s  nimi všední i  nevšední 
události, prostě běžný život, stavba domku, 
svatba, děti... A najednou přišla změna režimu 
v roce 1989 a současně s tím tu opět byly sna-
hy o obnovení samostatné profesní organizace. 
Na první velké schůzi v sále depa Praha Ma-
sarykovo však první snahy o obnovu federace 
zchladil bývalý předseda FLČ František Erba, 
který varoval před chybami, kterých se dopus-
tili oni v roce 1968. Myslím, že ta schůze byla 
hned 8. prosince 1989. A  tak nejprve vzniklo 
OSŽ, jehož členy byli i  strojvůdci a  jejich 
pomocníci. Ale již po několika měsících bylo 
jasné, že tudy cesta nevede. V reakci na danou 
situaci bylo památné zasedání v Brně, kde bylo 
16. května 1990 v sále na Horově ulici rozhod-
nuto o vzniku samostatné odborové organizace 
s názvem Federace strojvůdců. 

A  právě i  vzpomínky na  to, co za  krátkou 
dobu v nelehké situaci dokázala Federace loko-
motivních čet, byly vnitřním impulzem k tomu, 
abych nejen vstoupil do naší profesní organiza-
ce, ale abych se do  její práce aktivně zapojil. 
První prezident FS, kolega Tomáš Slunka, byl 
jako já z ústeckého depa. Prezidium v začátcích 
sídlilo v budově ministerstva dopravy na vltav-
ském nábřeží. Bylo potřeba pořídit první kom-
pletní seznam všech členů FS. Ale na prezidiu 
v té době nebyl ani psací stroj. A tak mne To-
máš Slunka požádal, zda bych seznamy nese-
psal. Odvezl jsem si do Prahy vlastní psací stroj 
a práci odvedl. Protože bylo potřeba rychleji ší-
řit informace z prezidia mezi členskou základ-
nu, byl ustanoven orgán s názvem Koordinačně 
informační centrum (KIC), do něhož jsem byl 
zvolen za  severní Čechy. O  něco později se 
počet členů rozrostl na 14 a bylo z  toho KIC 
14. Ale to všechno nedostačovalo. Federace za-
koupila pro všechny organizace faxy, jen aby 
se urychlila informovanost. Internet ještě nebyl 
a první mobily vážily několik kilo a velikostí 
byly jako malé kufříky. Nakonec padlo i  roz-
hodnutí o obnovení vydávání vlastních novin, 
tak jak to měli již naši předchůdci od dob Ra-
kousko-Uherské monarchie. Toto všechno se 
dělo v období řádu několika měsíců. Za vydá-
ním prvních čísel Zájmů strojvůdce stál v prvo-
počátku kolega Josef Křivohlavý. Jeden z těch 
kolegů, který byl v době normalizace potrestán 
propuštěním za angažovanost ve FLČ. Po roz-
běhnutí tisku vlastních novin ztratila KIC 14 
své opodstatnění a  její činnost byla ukončena 
na jedné z valných hromad, kde byli současně 
zvoleni za každou oblast zástupci do redakční 
rady. A členem redakční rady jsem pak byl bez 
přerušení až do roku 2015. To už jsem byl dva 
roky na zaslouženém odpočinku. Přestože jsem 
již strojvedoucí ve výslužbě, stále se cítím být 
členem naší organizace, i když tento institut – 
strojvedoucí důchodce – naše stanovy neznají. 

Ještě se ale vrátím k tématu pojištění. Že-
lezniční nehody se táhnou celou železniční 
historií, ať chceme nebo ne. Nehody na  že-
leznici byly (stačí si jen přečíst některý z pěti 
malých železničních pitavalů), nehody jsou 
(i ve  státech s vyspělou zabezpečovací tech-
nikou), a i když bych si to velice přál, aby už 
žádné nehody na železnici nebyly, tak budou. 

A jak říkali staří kolegové, u kterých jsem se 
téměř před padesáti lety učil jezdit – „I malá 
stanice se může proslavit velkou nehodou!“ 
nebo „Mezi kolejnicí a  trolejnicí, aneb cesty 
elektrického proudu jsou nevyzpytatelné!“ 
Toto druhé moudro je připsáno na věčné časy 
kolegovi Stanislavu Jandlovi z depa Ústí.

Vám, kolegové, přeji hlavně velikou soudrž-
nost při prosazování vašich oprávněných poža-
davků a Federaci přeji nejméně dalších 120 let!

Josef Oliva
strojvedoucí v.v., Ústí n. L.

Československa. Například v roce 1979 byla 
stanovena provozní potřeba těchto strojů 
na 455 kusů. V letech 1980 a 1981 dosahova-
ly rekordních výkonů okolo 30 miliard hrtkm 
a podílely se na 65 % všech výkonů nákladní 
doprav v motorové trakci. Na všech výkonech 
nákladní dopravy v  tehdejším Českosloven-
sku se podílely z jedné čtvrtiny. 

Ještě v  roce 1988 byla provozní potřeba 
301 sergejů, aby po revoluci v roce 1989 do-
šlo k prudkému poklesu jejich potřeby. V roce 
1992 jich používaly ČSD v celém Českoslo-
vensku už jen 76, po  rozdělení federace jich 
bylo v Čechách potřeba pouze 40 a od  roku 
1998 se pravidelně používal jediný. Posled-
ním plánovaným výkonem byla 30. listopadu 
2002 přeprava uhlí z Nového Sedla do bavor-
ské elektrárny Arzberg nedaleko česko-ně-
mecké hranice. 

V Čechách je dnes možné potkat legendár-
ní sergeje už jen v muzeu, například v muzeu 
Českých drah v  Lužné u  Rakovníka, nebo 
při nostalgických jízdách. Koho by zajímala 
podrobněji historie těchto legendárních die-
selových obrů na  našich kolejích, tomu lze 
doporučit knihu s příznačným pojmenováním 
„Sergeje“ od  autorů J. Bittnera, R. Frimla 
a P. Korbela, vydanou v roce 2007 v naklada-
telství Gradis Bohemia.  

Sergej, Gagarin, buben z tajgy 
Sovětská lokomotivka v Luhansku (od roku 

1970 Vorošilovgrad) na dnešní Ukrajině tyto 
lokomotivy původně vyvinula v  první polo-
vině 60. let pro maďarské železnice MÁV, 
kam jich bylo dodáno 276 kusů. Brzy o ně ale 
projevily zájem i železnice dalších socialistic-
kých zemí, kde dostaly i  své specifické pře-
zdívky. Například do  Polska bylo vyvezeno 
přes 1100 lokomotiv, které dostaly přezdívku 
podle prvního sovětského kosmonauta Gaga-
rin. Řada lokomotiv tam byla během posled-
ních dvou desetiletí modernizována a zůstává 
v provozu. V Německé demokratické republi-
ce jich jezdilo více než 370 a dostaly zřejmě 
pro svůj hlučný chod přezdívku Taigatrommel 
– buben z tajgy. Stroje putovaly také na Kubu, 
do Mongolska, Korejské lidově demokratické 
republiky a stovky jich jezdily i na sovětských 
železnicích. Byly vyráběny také jako dvoudíl-
né, ve  speciální úpravě pro dopravu taktic-
kých raketových komplexů nebo jako stroje 
pro dopravu vesmírných raket na odpalovací 
dráhu na kosmodromu Bajkonur. Celkem tak 
v  letech 1964 až 2002 vyrobila lokomotivka 
v Luhansku (Vorošilovgradu) od  tohoto typu 
přes 7 000 lokomotiv a jejich sekcí.

Tisková zpráva ČD

Drážní inspekce ČR vydala 7. dubna tisko-
vou zprávu, ve které upozorňuje na alarmují-
cí nárůst střetnutí na  železničních přejezdech  
v  I. čtvrtletí letošního roku a  zejména na  zá-
važnost jejich následků v porovnání se stejným 
obdobím loňského roku. Zatímco v  I.  čtvrtle-
tí 2015 se událo 31 střetnutí a  tři osoby byly 
usmrceny, tak v  letošním prvním čtvrtletí se 
událo 48 střetnutí (nárůst o  55 %) a  13 osob 
(nárůst o 333 %!) bylo usmrceno. V souvis-
losti s touto kritickou situací se redakce Zájmů 
strojvůdce obrátila na oddělení tisku a preven-
ce Policejního prezidia ČR s dotazem, jak bude 
Policie ČR na tuto situaci reagovat. 

Na náš dotaz odpověděl kpt. Jozef Bocán, 
tiskový mluvčí Policejního prezidia. Uvádí, 
že dopravní policisté se problematice jak 
kontroly přejezdů, tak i kontrole chování ři-
dičů na železničních přejezdech věnují prů-
běžně a dlouhodobě. V roce 2015 mimo jiné 
zkontrolovali dopravní inženýři PČR 1749 
přejezdů z  hlediska dopravně technického 
stavu. Policie ČR bere v  potaz i  zpřísnění 
postihů řidičů podle novely zákona o  pro-
vozu na  pozemních komunikacích (zákon 
č. 48/2016 Sb.). Policisté služby pořádko-
vé policie se každodenně věnují kontrolám 
a  postihu osob, které neoprávněně vstupují 
do kolejiště. Tiskový mluvčí Policejního pre-
zidia také upozorňuje na  mezinárodní bez-
pečnostní akci zaměřenou na železnici, která 
se konala v březnu 2016.  O této akci Zájmy 
strojvůdce informovaly čtenáře v  č. 6/2016 
v článku Více takových akcí. 

Kapitán Bocán rovněž připomněl primární 
povinnost preventivního působení proti neho-
dovosti ze strany BESIP, kterážto organizace 
podléhá Ministerstvu dopravy ČR. S  tímto 
upozorněním nelze než souhlasit. Jako zpraco-
vatel těchto řádků se denně přesvědčuji o tom, 
že ani řidiči z povolání, tedy profesionálové, 
nemají potřebné znalosti pro bezpečný výkon 
svého povolání. Celá řada profesionálních 
řidičů například neví o  opatření, které platí 
již od  srpna 2009. Je to zavedení číselného 

označení všech železničních přejezdů v  ČR. 
Za písmenem P je uvedeno nezaměnitelné čís-
lo přejezdu. Toto označení je na zadní straně 
výstražného kříže nebo na zadní straně skříně 
světelného výstražníku přejezdového zabez-
pečovacího zařízení. Při sdělení tohoto čísla 
složkám Integrovaného záchranného systému 
na telefonních číslech 112, 150, 155 a 158 při 
jakékoliv nebezpečné situaci na  železničním 
přejezdu tyto složky okamžitě vědí přesnou 
polohu přejezdu. Odpadá tak zdlouhavé vy-
světlování, na  jaké silnici, železniční trati, 
v blízkosti té či oné obce nebo místa, se pře-
jezd nachází. 

V závěru své odpovědi mluvčí Policejního 
prezidia uvádí: „Ubezpečuji Vás, že se poli-
cisté služby dopravní policie svou každodenní 
činností usilovně snaží o  to, aby bylo na na-
šich silnicích co nejvíce bezpečno“. 

Věříme poctivé snaze policistů přispívat 
k maximální bezpečnosti silničního provozu, 
tedy i bezpečnosti na železničních přejezdech. 
Současné právní normy však neumožňují 
opravdu účinný postih silničních pirátů. Např. 
zmíněný zákon č. 48/2016 Sb., kterým byl no-
velizován zákon č. 361/2000 Sb., o  provozu 
na pozemních komunikacích, sice nově zavádí 
možnost, aby správní úřad rozhodl o  zákazu 
činnosti na jeden měsíc až šest měsíců pro ři-
diče, který v rozporu s ustanovením § 29 odst. 
1 zákona č. 361/2000 Sb. vjíždí na železnič-
ní přejezd v  případech, kdy je to zakázáno. 
Ovšem pokuta od 2500 do 5000 Kč za  tento 
přestupek (což je pro četné bezohledné řidiče 
směšná částka) zůstala beze změny. 

Především právní řád demokratického státu 
by měl reagovat na vzrůstající nekázeň a agre-
sivitu mnoha bezohledných účastníků silnič-
ního provozu. Ta se na  železničních přejez-
dech dotýká nejen jich samých, ale především 
strojvedoucích v čele vlaků a také cestujících 
ve vlacích, kteří jsou bezpříkladnou bezohled-
ností denně ohrožováni. 

Vladimír Selucký

Obr. 3

Výkonové prémie – vlk se nažral
a koza zůstala celá

Už čtu jen Karafiátovy Broučky

Nebezpečné přejezdy

Ilustrační fotografie sergeje T 679.1600 vedle československé lokomotivy řady T 478.1 
v železničním muzeu v Lužné u Rakovníka
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Vážení kolegové, nastal čas objednat si 
oblíbené plánovací kalendáře na rok 2017. 
Vaše objednávky zasílejte do 6. června 2016 
e-mailem na ZO FS Nymburk: NBKzo@fscr.
cd.cz nebo na  adresu: Augustin Rychetský, 
Masarykova 1252, 28802 Nymburk.

Za  ZO FS Nymburk A. Rychetský, tel. 
736168742 (9–20 hod.)

Nabídka

V Zájmech strojvůdce č. 5/2016 vyšel obsáh-
lý článek zabývající se vyšetřováním nedávné 
mimořádné události ve Studénce. Dovolil bych 
si osobní reakci na dvě doporučení Drážní in-
spekce, jež v něm byla zmíněna. Samozřejmě, 
že naprosto chápu, že DIČR musí mít nějaké zá-
věry z vyšetřování. Od toho je to inspekce. Jen 
nerozumím, proč se ve zmíněné zprávě na něko-
lik způsobů skloňují závory a  jejich sekvenční 
sklápění. Iniciativa to je sice chvályhodná, ale 
jsem přesvědčen, že ani tato věc nevyřeší zá-
kladní problém. Zabývá se totiž pomocí řidiči, 
který na červenou, tedy proti všem pravidlům, 
vjede na přejezd, na kterém nemá co dělat! 

Stále přemýšlíme, co lze podniknout s řidi-
čem, ale jen málokdo se zabývá tím, jak by 
bylo možno lépe ochránit strojvedoucího. Je 
mi jasné, že DIČR nemůže řešit problematiku 
silničního provozu. Zde musí následovat pře-
devším tvrdá opatření realizovaná Policií ČR, 
která budou nekompromisně postihovat jaké-
koliv porušení předpisů na přejezdech.

Jeden ze závěrů inspekce vyzývá i  k  pro-
školení strojvedoucích na  řešení krizových si-
tuací. Přitom když vezmu v potaz obě tragické  

Dne 21. března proběhlo v  prostorách 
SOKV Ústí nad Labem další kolo jednání 
s  ředitelem O12 ing.  Zdeňkem Štěpánkem 
a dalšími zástupci ČD Cargo zodpovědnými 
za hnací vozidla.

Hlavním tématem jednání bylo zahájení 
zkušebního provozu lokomotivy 363 073-8.  
Na  této lokomotivě byly podle domluvy 
z  minulého jednání instalovány reflekto-
ry Tramex a MSV v kombinaci 2+1. Dva 
reflektory MSV vedle sebe se do prostoru 
pro reflektor pod oknem nevejdou, byly by 
z části zakryté. Tentokrát byla ještě dohod-
nuta úprava programu spínání reflektorů 
od nuly vpravo: 1 – třetí poziční; 2 – tře-
tí poziční + spodní reflektory Tramex; 
3 – třetí poziční a horní reflektor MSV + 
spodní reflektory Tramex; 4 – třetí pozič-
ní a reflektor MSV. Polohy od nuly vlevo 
1 – tlumené reflektory Tramex; 2 – plné 
reflektory Tramex, pro případné osvícení 
koleje při posunu. 

Lokomotiva bude ve  zkušebním pro-
vozu cca tři měsíce a  po  této době bude 
provoz vyhodnocen. Pokud bude z  naší 
strany spokojenost s  tímto řešením, mělo 
by se toto schéma stát unifikovaným pro 
všechny elektrické a poté i dieselové loko-
motivy. Proto žádám všechny, kteří budou 
jezdit na této lokomotivě a budou ochotni 
vyjádřit se v rámci zpětné vazby (spokoje-
nosti či případné připomínky), aby napsali 
na e-mail: reflektory@centrum.cz krátkou 
informaci o svém názoru na toto řešení. 

Dalším bodem jednání bylo představení 
softwaru MAT – multiaplikační terminál, 
který se v  současné době nahrává do  vysí-
laček VO 79. Jeho hlavní částí by měl být, 
kromě RDST, ETD – jízdní řád, PDF prohlí-
žeč, kniha oprav. Návod a DEMO by se měl 
v brzké době objevit na počítačích na nástu-
pových místech anebo v E-learningu. 

Po krátkém vyzkoušení se domnívám, že 
by se mohlo jednat o velice dobrou pomůc-
ku strojvedoucích, neboť displej vysílačky 
lze využít i k zobrazení souborů PDF, např. 
s  návody na  odstraňování poruch, schéma-
ty, plánky železničních stanic, off-line SJŘ 
atd. Další možnou funkcí je elektronická 
kniha oprav, ale s touto aplikací se počítá až 
do budoucna. 

Samotný jízdní řád působí graficky velice 
příjemně, s možností posunu JŘ jak manu-
álně, tak podle času anebo polohou GPS. 

Drážní inspekce v  rámci závěrečné zprá-
vy k mimořádné události střetnutí na želez-
ničním přejezdu ve Studénce vydala několik 
bezpečnostních doporučení, jež mají pře-
devším vést ke  zvýšení bezpečnosti drážní 
dopravy a  tím většímu bezpečí strojvedou-
cích a  cestujících ve  vlacích, respektive je 
maximálně chránit před nezodpovědným 
chováním účastníků provozu na  pozemních 
komunikacích, kteří nerespektují elementár-
ní pravidla silničního provozu. 

Logika bezpečnostního doporučení týka-
jícího se sekvenčního sklápění je jasná. Když 
už nemůžeme ovlivnit lidský faktor v podobě 
chování řidiče automobilů, na které mimo jiné 
směřovala jiná část doporučení v podobě zpřís-
nění a sjednocení represí, pokusme se elimino-
vat následky jeho chování před a po spáchání 
přestupku a umožněme mu rychle a bezpečně 
opustit železniční přejezd přeražením břev-
na závory tak, aby nedošlo ke  střetnutí. Tím 
ochráníme nejen neukázněného řidiče z  jaké-
hokoliv důvodu uvězněného mezi sklopenými 
břevny závor, ale hlavně strojvedoucí a cestu-
jící ve  vlacích. Mechanická zábrana v  podo-
bě závory, která uzavře vjezdový jízdní pruh 
na  železniční přejezd, může zabránit vjezdu 
dalších hříšníků, nicméně do  doby uplynutí 
vyklízecí doby na přejezdu dočasně zvednutá 
závora na výjezdu z přejezdu nezpůsobí nežá-
doucí paniku u  řidiče, který porušil předpisy. 
A ten bude moci rychle opustit přejezd, aniž by 
došlo ke střetnutí. Je třeba si uvědomit, že sou-
časné vlaky jsou více zranitelné (vyšší traťová 

Ve dnech 10. a 11. června 2016 se na šes-
tidráhové kuželně v Přerově uskuteční pod 
patronací prezidia Federace strojvůdců České 
republiky již 17. ročník turnaje šestičlenných 
družstev železničářů v kuželkách. 

Tradiční turnaj, který si našel místo 
v  kalendáři mnoha stávajících i  bývalých 
reprezentantů, kde se vystřídalo mnoho de-
sítek kuželkářů, je určen nejen pro výkon-
nostní kuželkáře, ale i pro železničáře bez 
rozdílu věku, pohlaví i výkonnosti. Prostě 
pro lidi, kteří se přijdou jen tak protáhnout, 
ochutnat výborné uzenářské a zabíjačkové 
výrobky řeznického mistra pana Mirosla-
va Ondráčka a  hlavně se setkat s  dobrou 
partou lidí, kteří byli a  jsou nejen zodpo-
vědnou složkou v dopravním systému, ale 
kteří se umí i dobře pobavit. 

Naprostá většina lidí v  produktivním 
věku poctivě pracuje a  důvodně očeká-
vá, že se jim na  stáří dostane finančního 
zabezpečení (důchodu). Problemati-
ku důchodů řeší zákon č.155/1995 Sb., 
o  důchodovém pojištění (ZDP), ve  zně-
ní pozdějších změn a  doplňků (celkem 
k dnešnímu dni 71). Základní dávkou dů-
chodového pojištění je starobní důchod. 
Pro získání nároku na tento důchod musí 
každý občan splňovat dvě základní pod-
mínky: 1) získání potřebné doby pojištění 
(ta je stanovena v § 29 ZDP) a 2) dosažení 
stanovené věkové hranice (ta je stanovena 
v § 32 a v Příloze 1 ZDP). 

Např. tomu, kdo se narodil v  roce 1955 
(muž), je stanoven důchodový věk 63 roků 
a  4 měsíce a  současně musí být pojištěn 
a  platit pojistné po  dobu nejméně 34 let. 
Další druhy důchodů, které uvedený zákon 
upravuje, jsou invalidní důchod, vdovský 
a vdovecký důchod a sirotčí důchod.

Ne každý však chce (nebo může) čekat, 
až dosáhne důchodového věku. Pro tyto 
případy umožňuje zákon odejít do tzv. před-
časného důchodu, tj. získat nárok na starob-
ní důchod před dosažením důchodového 
věku (§ 31 ZDP).

Jménem prezidia FSČR vás tedy srdečně 
zvou pořadatelé z Přerova, a zejména František 
Hnilica, který byl v roce 1999 u zrodu akce. 

Přihlášky posílejte do 29. 5. 2016, e-mail: 
hnilica.fr@volny.cz; mobil: +420721483939. 
Propozice najdete na adrese: http://1url.cz/
htMUN 

Podmínky pro získání nároku na  tzv. 
trvale krácený předčasný starobní důchod 
jsou relativně jednoduché. Nárok na  něj 
má občan, který získá stanovenou dobu 
pojištění (§ 29 ZDP), jestliže mu budou 
do  dne dosažení důchodového věku ode 
dne, od něhož se starobní důchod přiznává, 
chybět nejvýše 3 roky, to v případě, že jeho 
důchodový věk činí méně než 63 let. V pří-
padě, že jeho důchodový věk činí alespoň 
63 let a dosáhl věku alespoň 60 let, potom 
na  něj získá nárok, pokud mu chybí ode 
dne, od něhož se starobní důchod přiznává, 
nejvýše 5 let.

Okamžik odchodu do  tohoto předčas-
ného starobního důchodu by si měl každý 

Informujeme držitele zahraničních jízd-
ních výhod, že v  případě cestování sezón-
ními spoji 1481/1480 a 1471/1470 při prů-
jezdu Rumunskem a  Bulharskem nebudou 
Rumunské železnice (CFR) ani Bulharské 
železnice (BDŽ) v  těchto sezónních spo-
jích akceptovat jízdenky FIP a  OSŽD se 

100 % slevou, včetně mezinárodních jízd-
ních dokladů vydaných pro účely pracovní 
cesty po  území CFR nebo BDŽ. Ostatní 
doklady NRT (včetně jízdenky zakoupené 
na základě předložení mezinárodní průkaz-
ky FIP na slevu 50%) a RPT jsou akcepto-
vány bez omezení. -ŠP-

pečlivě zvážit, neboť jej nelze poskytnout 
zpětně za dobu před podáním žádosti o při-
znání tohoto důchodu (jako je tomu u řádné-
ho starobního důchodu). To je zdůrazněno 
ještě tím, že za den vzniku nároku na tento 
starobní důchod se považuje den, od něhož 
je přiznán.

Významná je také skutečnost, že vý-
měra předčasného důchodu je vždy nižší 
než výměra „řádného“ starobního důcho-
du a  také to, že předčasný starobní dů-
chod nelze změnit na  „řádný“ starobní 
důchod po  dosažení důchodového věku, 
neboť nárok na  něj je ze zákona vylou-
čen. I na tento předčasný důchod se však 
vztahují úpravy výše důchodů, např. je-
jich valorizace.

JUDr. Miroslav Kovář
advokát a právník FSČR

e-mail: miroskovar@seznam.cz

nehody, kterých jsme byli v  posledních letech 
ve Studénce svědky, vždy bylo zmíněno, že oba 
strojvedoucí jednali bezchybně. Tedy že oka-
mžitě zavedli rychločinné brzdění a  snažili si 
útěkem zachránit život. Kolega Šindelář, který 
zažil srážku s  padajícím mostem, byl dokonce 
za  svoji bleskovou reakci při této mimořádné 
události vyhlášen jednou z osobností roku. Je bez 
nejmenších pochybností, že právě jeho profesio-
nální a okamžitá reakce zachránila nejeden život.

Stejně tak strojvedoucí Pendolina byl 
v médiích vyzdvihován za okamžité zavedení 
rychlobrzdy. Tento čin, i  když se může zdát 
automatický, tak zcela mimovolný není. Mož-
ná ta vteřina, o kterou se na stanovišti zdržel 
déle, může za to, že jeho zranění jsou tak váž-
ná. Oba strojvedoucí tedy za cenu zvýšeného 
ohrožení života reagovali tak, aby co nejvíce 
ochránili cestující svého vlaku. Nemám sice 
srovnání s  dalšími mimořádnými událostmi, 
na základě zde zmíněných faktů ale já osobně 
doporučení Drážní inspekce, jež se týká stroj-
vedoucích, poněkud nerozumím.

Evžen Mikolajek

Trochu nezvykle působí orientace jízdního 
řádu odspodu nahoru. Vzhledem k tomu, že 
se ale jedná o běžný systém posunu použí-
vaný u ETCS, nezbude nám asi nic jiného, 
než abychom si na  toto zvykli. Jedinou vi-
ditelnou přestavbou na tento MAT je na HV 
nainstalovaná jednotka Telerail, která zajiš-
ťuje spojení GSM-R, GPS, RDST. Kromě 
zde uvedeného systém umožní sledovat, kde 
se HV nachází, dále jeho rychlost a hlavně 
online přenos dat do MAT.

 Jednalo se i o sjednocení klíčů k  jed-
notlivým HV, takže by se již nemělo stá-
vat, že bude u jedné lokomotivy na krouž-
ku plno klíčů a  každý bude od  jednoho 
zámku. Při další prohlídce v rozsahu MM 
by mělo dojít ke sjednocení všech zámků 
na jeden klíč. A pokud by bylo někdy po-
třeba dosadit jinou vložku (zlomený klíč 
v zámku atp.), mělo by tak být maximál-
ně do  další MM, kdy by mělo opět dojít 
ke sjednocení.

 Řešily se i  „nové“ peršingy od  ČD, 
kdy jsme upozornili, že poloha na přepí-
nači reflektorů „P“ není poziční světlo, 
ale velice špatně tlumený reflektor, který 
většinou oslňuje. Bylo nám odpovězeno, 
že příslušná SOKV už se tímto problé-
mem zabývají a  dojde k  odpojení a  za-
slepení této polohy a  lokomotivy budou 
provozovány bez třetího pozičního světla, 
neboť tlumením dochází k  poškozování 
halogenových žárovek.

Evergreenem pak byly stížnosti 
na  osvětlení přístrojů na  lokomotivách 
122 a  123 a  chaotické umisťování jed-
notlivých ovladačů osvětlení, reflektorů 
atd. Vzhledem k  tomu, že tyto dvě řady 
lokomotiv jsou velice blízko svých po-
sledních dnů, bude náprava tohoto stavu 
asi nedosažitelná. SOKV nám ale slíbilo, 
že se dílna bude snažit osazovat žárovky 
se stejnou intenzitou.

 V závěru jsme ještě dostali krátkou in-
formaci ohledně tabletů. V  současné době 
probíhá výběrové řízení na jejich dodavate-
le. V září by měl vítěz dodat 200 ks na ově-
řovací provoz. Po  připomínkách a  jejich 
vyhodnocení by měl následovat nákup zby-
lého počtu tak, aby tablety byli vybaveni 
všichni strojvedoucí.

 
David Votroubek

místopředseda ZO FS Pardubice

rychlost, lehčí drážní vozidla atd.) a mnoho še-
třených případů to dokládá. 

Nepochopitelná a snad i obtěžující se moh-
la zdát i část bezpečnostního doporučení, a to 
především u samotných strojvedoucích, jež si 
řádně plní všechny povinnosti a  jsou na  od-
povídající odborné úrovni, která se věnuje 
odborné přípravě strojvedoucích. I  v  tomto 
případě měla Drážní inspekce na  srdci pře-
devším bezpečnost drážních zaměstnanců 
a při jeho přípravě vycházela z řady vlastních 
zkušeností a  poznatků. Někteří strojvedoucí 
v  situaci předcházející nevyhnutelné sráž-
ce, zavdávající předpoklad destrukce kabi-
ny strojvedoucího, by po  rutinním zavedení 
rychločinného brzdění začali teprve přemýšlet 
(vyhodnocovat), kde a  jak se před nárazem 
nejlépe ukrýt. Tato zjištění a fakt, že opaková-
ní je matka moudrosti, vedla Drážní inspekci 
k vydání bezpečnostního doporučení ve zně-
ní obsaženém v Závěrečné zprávě. Pokud se 
Drážní inspekce mýlí a povědomí všech stroj-
vedoucích o  chování se ve  výše uvedených 
situacích je na takové úrovni, že není třeba jej 
dále prohlubovat, pak je to jen velice dobře. 
Nicméně všechny teoreticky zažité postupy je 
potřeba procvičovat a zkoušet, stejně to dělají 
při cvičeních například složky IZS nebo piloti 
letadel. Poznatky a zkušenosti se neustále vy-
víjí a ne nadarmo se říká „Těžko na cvičišti, 
lehko na bojišti“. 

Mgr. Roman Šigut
generální inspektor Drážní inspekce ČR

Poznámka k závěrům 
vyšetřování tragédie ve Studénce

Reflektory podruhé!

Bezpečnostní doporučení
aneb Opakování matka moudrosti

Kuželky v Přerově – 17. ročník

Předčasný důchod

Sezónní spoj Budapest–Varna/Burgas

 Právní servis FS  Právní servis FS  Právní servis FS  

Dne 15. května 2016 se koná XVI. ročník

Vzpomínkové cyklojízdy
Společný odjezd k pomníčku tragicky zesnulého kolegy strojvedoucího Pavla Trojka v Malé 
Morávce je v 10:30 hod. od žst Bruntál
Sraz k uctění památky v 12:00 hod.
Horská etapa Malá Morávka – Rudná p/Pradědem 
Občerstvení zajištěno na zastávce Rudná p/Pradědem

Přesuny do Bruntálu:
- nejzdatnější na kole v 9:00 hod. od žst Krnov
- méně zdatní vlakem v 9:15 hod. z Krnova do Bruntálu 
- ostatní účastníci dojedou dle svých možností k bruntálskému nádraží do 10:30 hod.
- turisté vlakem v 9:15 hod. z Krnova do Malé Morávky, návrat vlaku z M. Morávky v 15.00 hod. 

Jede se za každého počasí. Případné dotazy zodpoví Luděk Janešík na tel. č. 725 057 518
Ukončení a zhodnocení akce po dojezdu do Krnova v restauraci PENZION ESO.
Akce je pořádána základní organizací FS Krnov. Jízda se koná za plného provozu a každý účastník 
jede na vlastní nebezpečí! 

Lokomotiva 363  073-8 s  trojicí dálkových 
reflektorů a detail reflektoru MSV pod čelním 
oknem

Spínací program reflektorů před úpravou

Multiaplikační terminál MAT – vlevo je zobrazen výběr vlaku a vpravo denní verze jízdního řádu. Fotografie jsou z archivu Davida Votroubka
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Společenská rubrika

Poslední rozloučení
Dne 11. března 2016 ve  věku nedoži-

tých 78 let naše řady neočekávaně opustil 
pan Jiří Janek. Kdo jste našeho kolegu 
z provozní jednotky Cheb znali, prosíme, 
věnujte mu s námi tichou vzpomínku.

Výbor a členové ZO FS Cheb

***

Dne 10. března 2016 zemřel náhle 
ve  věku 66 let pan Jiří Zemanec a  o  tři 
dny později ve  věku nedožitých 68 let 
navždy odešel po  těžké nemoci pan  
František Kopta, oba bývalí strojvedoucí 
depa Ústí nad Labem. Čest jejich památce.

Základní organizace FS Ústí nad Labem

***

Pátého dubna zemřel v  požehnaném 
věku 96 let a  ohlásil se tak u  nebeské-
ho strojmistra náš bývalý kolega, pan  
Jaroslav Šípek starší, předseda Federace 
lokomotivních čet Trutnov v letech 1968–
69, strojvůdce trutnovského depa na pen-
zi, hráč na harmoniku a kapelník. Snímek 
z roku 2007 zachytil Jarouška při kondiční 
vycházce sídlištěm Šestidomí, kde bydlel 
na  sklonku svého života v  laskavé péči 
svého syna Mirka a  snachy Hanky. Kdo 
jste ho znali, věnujte mu prosím tichou 
vzpomínku. 

Za  všechny trutnovské kolegy Bob 
Mlejnek a Břetislav Bareš  

V  letošním roce má plzeňská základní or-
ganizace  FS ve svých řadách tři padesátníky. 
23. ledna oslavil své kulaté narozeniny kolega 
strojvedoucí DKV Plzeň Martin Pokorný,  
2. dubna slavil padesátiny vedoucí posunu 
DKV Plzeň Josef Zelenka. Třetím z oslavenců 
je kolega strojvedoucí z ČD Cargo PP Plzeň, 
člen redakční rady Zájmů strojvůdce a předse-
da ZO FS Plzeň Jaromír Ott, který své kulati-
ny slavil 29. dubna. Výbor ZO spolu s ostatní-
mi členy plzeňské organizace všem třem osla-
vencům blahopřeje a do dalších let života přeje 
hodně zdraví, štěstí a rodinné pohody. K blaho-
přání kolegovi Jaromíru Ottovi se připojují i re-
dakce a redakční rada našeho časopisu, jež mu 
do druhé padesátky přejí spokojenost a životní 
elán a těší se na další spolupráci. 

***

Dne 14. dubna oslavil významné životní 
jubileum, své 80. narozeniny, emeritní stroj-
vůdce František Konopa. K  tomuto výročí 
mu jen to nejlepší chtějí přát, aby mohl dě-
lat vše, co má rád, aby splnilo se mu vše, co 
chce, ale hlavně ať šťastný a zdravý je, to mu 
přejí kolegové z  Karlovarského klubu eme-
ritních strojvůdců.

***

Dne 23. března oslavil svoji krásnou osm-
desátku pan Jaroslav Holubec, strojvedoucí 
v.v. Pevné zdraví ať mu slouží a mnoho vita-
lity do dalších let mu přejí všichni kolegové 
z Havlíčkova Brodu.

***

V poslední dubnový den oslaví svoji prv-
ní padesátku náš kolega Miloš Sedláček ze 
základní organizace FS Brno dolní. Výbor 
a ostatní kolegové ze ZO mu přejí do dalšího 
života spokojenost, hodně štěstí a především 
pevné zdraví.        

***

V  příštích dnech budou slavit svá vý-
znamná životní jubilea hned tři naši kolego-
vé ze základní organizace FS Děčín. Osmé-
ho května se dožívá 80 let Eduard Matěj,  
9. 5. své 75. narozeniny oslaví Václav Patočka  
a 14. 5. se mezi pětapadesátníky zařadí Karel 
Adam. Všem oslavencům srdečně blahopře-
jí a  ještě mnoho dalších let ve  spokojenosti 
a zdraví přejí výbor a ostatní členové děčínské 
ZO Federace strojvůdců. 

***

V  poslední březnový den oslavil své pa-
desáté narozeniny náš kolega, pan Roman 
Pačka ze základní organizace FS Krnov. Pře-
jeme mu do dalších let mnoho zdraví, štěstí 
a pohody. ZO FS Krnov   

***

V březnu oslavili své narozeniny naši býva-
lí kolegové a členové základní organizace FS 
Jindřichův Hradec – pan Jiří Šťástka 70 let, 
pan František Machart 75 let a  pan Jan  
Haláček 85 let. K  těmto významným život-
ním výročím jim blahopřejeme a  do  dalších 
let přejeme hodně zdraví, štěstí a spokojenos-
ti. Výbor a členové ZO FS Jindřichův Hradec  

***

V  měsíci březnu oslavili svá životní jubi-
lea tito naši pardubičtí kolegové strojvedoucí: 
7. 3. Radek Osmík 50 let, 11. 3. Lubomír 
Vontorčík 60 let a 17. 3. Jan Slavík 65 let. 
Základní organizace FS Pardubice jim srdeč-
ně blahopřeje a ještě do mnoha dalších spoko-
jených let přeje jen to nejlepší, štěstí a přede-
vším pevné zdraví.

***

V  měsíci květnu  oslaví svá životní jubilea 
naši kolegové ze ZO FS Chomutov. Prvním 
z oslavenců, který slaví 4. května své 50. naro-
zeniny, je strojvedoucí ČD Cargo, pan Jaroslav 
Tvrz. Dalšími oslavenci jsou tři strojvedou-
cí ve  výslužbě, kteří se dožívají 70 let. Jsou 
to pánové Václav Čekal, který je bude slavit  
21. května, pan Jiří Kohák 22. května a  pan 
Josef Pivoda 23. května. Jubilantům srdečně 
blahopřejí všichni kolegové a kamarádi z cho-
mutovské základní organizace FS, kteří jim 
zároveň přejí hodně štěstí, zdraví a spokojeností 
do dalších let.

***

Dne 27. března oslavil své 65. naro-
zeniny bývalý strojvůdce ČD Cargo, pan 
Jiří Lipenský. Vše dobré a  mnoho zdraví 
do dalších let mu přejí kolegové z obou dep 
v Havlíčkově Brodu.

Využijte speciální a velmi výhodné nabídky jarních pobytů v Bedřichově v Jizer-
ských horách! Ještě do 15. května 2016 zde můžete v penzionu Real získat ubytování 
za 150 Kč a k tomu snídani za 70 Kč. Celé ubytování, tedy včetně snídaně, vyjde hosta 
na 220 Kč za jednu noc. 

Více informaci najdete na  www.penzionreal.cz nebo volejte na  telefonní číslo 
+420 777 272 279. 

Nabízíme ubytování v osmi pokojích o 2 až 4 lůžkách (celkem 26 míst a 5 přistýlek), 
které mají vlastní sociální výbavu (WC, sprch. kout, umyvadlo), televize na pokojích, 
možnost připojení na Wi-Fi. 

Aktuální nabídku rekreačního střediska najdete také na Facebooku: www.facebook.
com/penzionrealbedrichov.

Speciální cenová nabídka 
pobytů v penzionu Real!

V měsíci květnu oslaví svá životní jubilea 
tito naši kolegové z  liberecké základní orga-
nizace – prvních 50 let 24. 5. Martin Havle, 
padesát pět let 1. 5. Aleš Rejman, dále členo-
vé Seniorklubu – 60 let 8. 5. Hana Petrová, 
šedesát pět let 17. 5. Miloš Kriegler a  pěk-
ných 75 let 25. 5. Jiří Hokeš. Výbor, členové 
základní organizace Liberec a  kolegové ze 
Seniorklubu děkují všem za odvedenou práci 
a do dalšího života přejí hodně štěstí, pohody, 
pevné zdraví a spokojenost v rodinném životě.

***

V měsíci březnu oslavili svá významná ži-
votní jubilea 60 let hned dva naši bohumínští 
kolegové, a  to 23. 3. pan Miroslav Drobek 
a 28. 3. pan Josef Sýkora, oba strojvedoucí 
a  členové základní organizace FS Bohumín. 
Do  dalších let jim přejí výbor ZO a  ostatní 
kolegové jen to nejlepší, hodně štěstí, spoko-
jenosti, životního elánu a hlavně pevné zdraví. 

***

Dne 20. března oslavil své 55. narozeniny 
náš kolega, strojvedoucí ČD Cargo, pan Miloš 
Veselý. Všechno nejlepší, hodně zdraví a ži-
votního elánu do  příštích let přejí havlíčko- 
brodští kolegové.

***

Dne 16. dubna oslavil svoji první padesátku 
kolega strojvedoucí, pan Antonín Zelený z PP 
Meziměstí. Vše nejlepší k tomuto jubileu, hod-
ně zdraví, štěstí a spokojenosti mu přejí kolego-
vé ze základní organizace FS Meziměstí.

***

Významné životní jubileum padesáti let 
oslaví 17. května náš kolega Pavel Bubla ze 
základní organizace FS Kolín. Hodně spoko-
jenosti do dalších let, štěstí a  k  tomu přede-
vším pevné zdraví mu přejí výbor a  ostatní 
členové kolínské ZO Federace strojvůdců.

***

Mezi našimi květnovými jubilanty jsou 
i  dva kolegové, členové základní organiza-
ce Ostrava-Cargo: 55. narozeniny slaví 3. 5. 
Zdeněk Kantoš a 10. 5. Karel Sikora. Hodně 
zdraví, spokojenost a pohodu v práci i osobním 
životě jim přejí výbor a ostatní kolegové ze ZO.

***

Své 65. narozeniny oslavili v měsíci dubnu 
tito naši kolegové, strojvůdci v.v.: 6. 4. pan 
Ludvík Novák a  hned 10. 4. jej následoval 
pan Milan Straka. Oba jsou aktivní členo-
vé „žďárské ligy důchodců“. Oslavencům 
přejeme vše nejlepší, pevné zdraví a pohodu 
do dalších let. Havlíčkobrodští kolegové 

***

Desátého března oslavil 65. narozeniny pan 
Pavel Heyduk, strojmistr ČD Cargo, který 
odešel na  sklonku minulého roku do  starob-
ního důchodu. Do  dalších let hlavně pevné 
zdraví mu přejí kolegové ze ZO FS Pardubice.

***

Svá významná životní výročí oslavili 
v  měsíci dubnu tito naši kolegové, členové 
základní organizace FS Hradec Králové: 5. 4.  
Jaroslav Černý 55 let, 11. 4. Ladislav Kroul 
60 let, ve stejný den Miloslav Řehák 55 let, 
26. 4. Martin Salaba (ČD Cargo) 50 let 
a  1. 4. Luboš Valášek rovněž první pade-
sátku. Výbor a  ostatní kolegové z  jejich ZO 
Federace strojvůdců jim blahopřejí a  ještě 
do mnoha dalších let štěstí, spokojenost a pře-
devším pevné zdraví.

***

Dne 11. května bude slavit své 60. naro-
zeniny náš kolega Vladimír Orda. Výbor 
a ostatní kolegové ze základní organizace FS 
DKV Praha mu k  tomuto jubileu blahopřejí 
a  ještě do mnoha dalších let spokojeného ži-
vota přejí štěstí a především zdraví.

***

Rovnou šedesátku oslavil 6. dubna pan Jiří 
Koten, strojvedoucí ČD Cargo. Stejně kulaté 
narozeniny oslavil 14. dubna pan Josef Karel, 
strojvedoucí ČD. Členové ZO Federace strojvůd-
ců Havlíčkův Brod a ostatní kolegové jim přejí 
hodně štěstí a pevné zdraví do mnoha dalších let.

***

V  měsíci dubnu oslavili svá životní výročí 
tito naši kolegové ze ZO FS Turnov: 2. 4. pěta-
padesátku pan Vladimír Kmínek, strojvedoucí 
ČD Cargo, 8. 4. sedmdesátku pan Jiří Balín, 
strojvedoucí v.v., 13. 4. pětašedesátku pan Jiří 
Sajbot, strojvedoucí v.v. a 27. 4. rovněž 65. na-
rozeniny pan Petr Hrabáček, strojvedoucí v.v. 
Výbor a členové turnovské organizace FS všem 

jubilantům srdečně blahopřejí a do dalších let jim 
přejí mnoho zdraví, dobré nálady a spokojenosti.

***

Svá životní jubilea oslavili tito naši kole-
gové z chebské základní organizace: osmdesát 
let Jaroslav Doležal; sedmdesát pět let Karel 
Černý, Reinhold Pejsar a Rudolf Trachta; 
šedesát pět let Miroslav Janoušek; šedesát 
let Ivo Hermanovský; padesát let Arnošt  
Kilnar. Výbor a všichni členové základní orga-
nizace FS Cheb jubilantům srdečně blahopřejí 
a do dalších let jim přejí hodně zdraví, dobré 
pohody a spokojenosti v rodinném životě.

***

Dne 11. dubna oslavil své šedesáté naroze-
niny náš kolega a kamarád Jaroslav Čermák. 
Jardo, vše nejlepší, hodně zdraví, štěstí a osob-
ní pohody do dalších let Ti přejí výbor a ostatní 
členové rakovnické základní organizace FS. 

***

Jedenáctého dubna oslavil svých 55 let náš 
kolega, strojvedoucí ČD Cargo, pan Oldřich 
Hlaváč. Všechno nejlepší, hodně zdraví a ži-
votního elánu do  příštích let přejí kolegové 
z Havlíčkova Brodu. 

***

Dne 5. května oslaví kulatou šedesátku náš 
kolega strojvedoucí, pan Jan Gola, vášnivý 
kuchař, gurmán a  rybář. Honzo, přejeme Ti 
hodně zdraví, štěstí a spokojenosti. Děkujeme 
za všechny ty dobroty, které nám na  společ-
ných setkáních připravuješ. Za  kolegy z  PP 
a ZO Suchdol nad Odrou Jiří MorčinkoVe čtyřiadvaceti zlatým dárcem!

Vzpomínka
V  měsíci dubnu si 

připomínáme první 
výročí úmrtí našeho 
kamaráda, strojvedou-
cího, turisty, cyklistic-
kého nadšence a  vi-
naře z  Habeše, pana 
Jiřího Houšky z  Ro-
venska pod Troskami. 

Toto výročí si někteří z  nás připomněli 
22. dubna i účastí na výšlapu „Za Čaba-
jem“, jejímž cílem byla návštěva pietní-
ho místa v Českém ráji, který náš kolega 
tak miloval.

Stále vzpomínají kamarádi a kolegové 
z Turnova.

V  poslední dubnový den odchází do  za-
slouženého řádného důchodu kolega 
strojvedoucí u  ČD Cargo, pan Jaroslav 
Bartoň ze základní organizace FS Šum-
perk. Výbor ZO a  všichni členové mu 
děkují za  odvedenou bezchybnou prá-
ci! I  když na  důchod vůbec nevypadá 
a  všichni přemýšlíme, jakou medicínou 
toho docílil, přejeme mu hlavně pevné 
zdraví, hodně štěstí a  pohody na zahrád-
ce, na kole i za volantem svého mazlíčka! 
P.S.: Ať mu teče ta nejlepší ohnivá medi-
cína, která je známá po celé Moravě! 

Jsme opravdu velmi rádi, že se můžeme 
takto pochlubit také na  stránkách časopisu 
Zájmy strojvůdce. 

Náš kolega Jiří Bobalík, strojvedou-
cí a  člen šumperské základní organizace 
FS, byl prvního dubna tohoto roku oceněn 
Zlatým křížem Českého červeného kříže 
3. třídy za celkem osmdesát odběrů, jednak 
bezpříspěvkových krve, ale i dalších odběrů 
krevní plazmy.

K  darování této nejcennější tekutiny 
ho v  18 letech poprvé přivedla babička 
a dnes, o pouhých šest let později, jich má 
na svém kontě již osm desítek! A při této 
příležitosti připomínáme, že s  dárcov-
stvím krve Jirka rozhodně nehodlá přestat 
ani do budoucna!

Výbor a  všichni členové základní orga-
nizace Federace strojvůdců Šumperk mu 
k  jeho významnému úspěchu gratulují. 
A hlavně, moc nás těší, že se i dnes najdou 
lidé, kteří dělají něco pro druhé, a to dokonce 
bez nároku na jakýkoliv osobní prospěch!

Jura Tejkl

Do  důchodu odešel kolega Petr Vondryska, 
člen základní organizace FS Hradec Králové, 
který 7. března oslavil 63. narozeniny. 
Výbor ZO a  ostatní kolegové mu děkují 
za dlouholetou práci vykonanou na železnici 
a na zaslouženém odpočinku přejí spokojenost 
a pevné zdraví


